



उत्तराखण्ड सरकार  
मा.मुख्यमंत्री प्रेस सूचना ब्यूरो  
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)  
सचिवालय परिसर, सुभाष रोड, देहरादून

E-mail : [infodirector.uk@gmail.com](mailto:infodirector.uk@gmail.com)  
Website : [www.uttarainformation.gov.in](http://www.uttarainformation.gov.in)

देहरादून 09 मार्च, 2019 (सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-04(03/57)

## मुख्यमंत्री ने बाजपुर में किया 98 करोड़ की योजनाओं का शिलान्यास एवं लोकार्पण

### • एकलव्य आवासीय विद्यालय बाजपुर का किया शिलान्यास

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत द्वारा शनिवार को बाजपुर में लगभग 98 करोड़ की योजनाओं का शिलान्यास एवं लोकार्पण किया, जिसमें 25 करोड़ से अधिक लागत की 08 योजनाओं का लोकार्पण एवं 73 करोड़ की लागत की 41 कार्यों का शिलान्यास शामिल है। मुख्यमंत्री ने इस अवसर पर एकलव्य आवासीय विद्यालय बाजपुर का भी शिलान्यास किया।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने कहा कि जनपद ऊधम सिंह नगर में एकलव्य आवासीय विद्यालयों की स्थापना से छात्रों को बेहतर शिक्षा उपलब्ध हो सकेगी। प्रदेश सरकार राज्य को जीरो टालरेंस के माध्यम से भ्रष्टाचार से मुक्त किया गया है जिससे प्रदेश आज ईमानदारी से आगे बढ़ रहा है। उन्होंने कहा प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा 2022 तक नये भारत के नये निर्माण की घोषणा की है। उन्होंने कहा 2022 तक आजादी के 75 वर्ष पूरे हो जायेंगे, हर किसी के पास अपना घर होगा। उन्होंने कहा भारत सरकार द्वारा 09 करोड़ से अधिक परिवारों को निःशुल्क गैस कनेक्शन दिये हैं। उन्होंने कहा प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि के अन्तर्गत सभी पात्र किसानों को 06 हजार ₹0 सलाना देना प्रारम्भ कर दिया गया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्रमयोगी मानधन योजना के अन्तर्गत असंगठित मजदूरों हेतु 60 वर्ष की आयु के बाद 03 हजार मासिक पेंशन दी जायेगी। उन्होंने कहा आयुष्मान भारत योजना के अन्तर्गत व अटल आयुष्मान योजना के अन्तर्गत प्रदेश के सभी परिवारों को लाभान्वित किया जा रहा है इसके लिए राज्य में 175 चिकित्सालय पंजीकृत किये गये हैं। उन्होंने कहा नन्दा देवी गौरा योजना के अन्तर्गत कन्या के जन्म के समय उसे 11 हजार रुपये व उच्च शिक्षा हेतु स्नातक करते समय 51 हजार रुपये राज्य सरकार द्वारा दिया जाता है। उन्होंने कहा बेटे व बेटों में भेद नहीं होना चाहिए आज की बेटियाँ सबकुछ कर सकती हैं।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि बेटियों को समर्थ बनाये ताकि वे अपने पैरों में खड़ी हो सकें। उन्होंने कहा प्रदेश सरकार द्वारा 40 हजार से अधिक आंगनवाड़ी कार्यकर्त्रियों को मोबाईल फोन उपलब्ध कराये गये हैं। उन्होंने कहा आशा कार्यकर्त्रियों का मानदेय 05 हजार से बढ़ाकर 17 हजार किया गया है। उन्होंने कहा भ्रष्टाचार पर नकेल कसने व आम आदमी की समस्या के निस्तारण हेतु जनपदवासी 05944-250250 पर व 1905 सीएम हैल्पलाइन नम्बर पर अपनी शिकायत दर्ज करा सकते हैं।

इस अवसर कैबिनेट मंत्री यशपाल आर्य ने कहा प्रदेश सरकार द्वारा गरीबों के हितों में अनेक कार्यक्रम चलाये जा रहे हैं। उन्होंने कहा आज जो भी शिलान्यास किये गये उन पर लोकसभा निर्वाचन के बाद कार्य प्रारम्भ कर दिया जायेगा। इस अवसर क्षेत्रीय सांसद भगत सिंह कोश्यारी ने कहा प्रधानमंत्री के नेतृत्व में प्रदेश के साथ-साथ देश में सड़कों की हालत में बहुत सुधार आया है।

कार्यक्रम में अध्यक्ष प्रथम राज्यस्तरीय जलागम परिषद बलराज पासी, अध्यक्ष कृषि उत्पादन विपणन बोर्ड गजराज बिष्ट, मेयर उषा चौधरी, सहित अनेक लोग उपस्थित थे।

**जिला सूचना कार्यालय ऊधम सिंह नगर से प्राप्त प्रेस विज्ञप्ति के आधार पर  
सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

**मुख्यमंत्री ने किया खटीमा में लगभग 80 करोड़ की योजनाओं का शिलान्यास एवं लोकार्पण**

- खटीमा में एकलव्य आवासीय विद्यालय व केन्द्रीय विद्यालय के भवन निर्माण का किया शिलान्यास।
- एकलव्य आवासीय विद्यालय हेतु स्वीकृत की 12 करोड़ 24 लाख 39 हजार की धनराशि।
- खटीमा मेलाघाट रोड व लाहियाहैड रोड पर रेलवे फाटक पर बनाया जायेगा ओवरब्रिज।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने शनिवार को तराई बीज मैदान, खटीमा में लगभग 80 करोड़ की योजनाओं का शिलान्यास एवं लोकार्पण किया, इसमें 15 करोड़ से अधिक लागत 15 योजनाओं का लोकार्पण एवं 64 करोड़ 22 लाख के 50 कार्यों का शिलान्यास शामिल है। मुख्यमंत्री द्वारा इस अवसर पर एकलव्य आवासीय विद्यालय व केन्द्रीय विद्यालय के भवन निर्माण का शिलान्यास के साथ ही एकलव्य आवासीय विद्यालय हेतु 12 करोड़ 24 लाख 39 हजार की धनराशि स्वीकृत की गई है।

इस अवसर मुख्यमंत्री द्वारा बिज्ठी से गोंविदपुर-गुरुखुडा-टेडाघाट-गांधीनगर-पूर्णापुर के मार्ग का डामरीकरण, नानकमत्ता में चिकित्सक की नियुक्ति करने, खटीमा मेलाघाट रोड व लाहियाहैड रोड पर रेलवे फाटक के पास ओवरब्रिज के प्रस्ताव बनाये जाने, खटीमा में ट्रंचिंग ग्राउण्ड, बडिया भगचूरी में सम्पर्क मार्ग व खटीमा सीवर लाईन का आंगणन तैयार कराये जाने की घोषणा की।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने पुलवामा में शहीद वीरेन्द्र सिंह राणा के पिता दीवान सिंह राणा को सम्मानित किया। उन्होंने कहा कि हम ऐसे वीर परिवारों से जुड़े रहे ताकि उनका दुःख-दर्द बांट सकें। मुख्यमंत्री ने जिलाधिकारी डा० नीरज खैरवाल द्वारा शहीदों के परिवारों के कल्याण हेतु जमा कराई गई 10 लाख से अधिक की धनराशि को सराहनीय प्रयास बताया।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा 2022 तक नये भारत के नये निर्माण की घोषणा की है। उन्होंने कहा 2022 तक आजादी के 75 वर्ष पूरे होने पर, हर किसी के पास अपना घर होगा। उन्होंने कहा भारत सरकार द्वारा 09 करोड़ से अधिक परिवारों को निःशुल्क गैस कनेक्शन दिये गये हैं। प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि के अन्तर्गत सभी पात्र किसानों को 06 हजार ₹0 सलाना देना प्रारम्भ कर दिया गया है। प्रधानमंत्री श्रमयोगी मानधन योजना के अन्तर्गत असंगठित मजदूरों हेतु 60 वर्ष की आयु के बाद 03 हजार मासिक पेंशन दी जायेगी।

उन्होंने कहा आयुष्मान भारत योजना के अन्तर्गत व अटल उत्तराखण्ड आयुष्मान योजना के अन्तर्गत प्रदेश के सभी परिवारों को लाभान्वित किया जा रहा है इसके लिए राज्य में 175 चिकित्सालय पंजीकृत किये गये हैं। नन्दा देवी गौरा योजना के अन्तर्गत कन्या के जन्म के समय उसे 11 हजार रूपया व उच्च शिक्षा हेतु स्नातक की पढ़ाई के समय 51 हजार रूपये राज्य सरकार द्वारा दिया जा रहा है। उन्होंने कहा बेटे व बेटी में भेद नहीं होना चाहिए आज की बेटिया सबकुछ कर सकती हैं।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि बेटियों को समर्थ बनाये ताकि वे अपने पैरों में खड़ी हो सकें। उन्होंने कहा प्रदेश सरकार द्वारा सभी आंगनबाड़ी कार्यकर्त्रियों को मोबाईल फोन उपलब्ध कराये गये हैं। उन्होंने कहा भ्रष्टाचार पर नकेल कसने व आम आदमी की समस्या के निस्तारण हेतु जनपदवासी 05944-250250 पर व 1905 सीएम हैल्पलाइन नम्बर पर अपनी शिकायत दर्ज करा सकते हैं। उन्होंने कहा जिलाधिकारी द्वारा विद्यालयों में शिक्षा की गुणवत्ता को बढ़ाने के लिए 400 विद्यालयों को विभिन्न फर्मों के माध्यम से सीएसआर व एमएसआर के अन्तर्गत गोद देकर सराहनीय कार्य किया है।

इस अवसर क्षेत्रीय सांसद भगत सिंह कोश्यारी ने कहा प्रधानमंत्री के नेतृत्व में प्रदेश के साथ-साथ देश में सड़को की हालत में बहुत सुधार आया है। उन्होंने कहा प्रदेश सरकार द्वारा पंतनगर व देहरादून एयरपोर्ट से कई स्थानों को हवाई सेवाएं प्रारम्भ की गई हैं। उन्होंने कहा प्रदेश सरकार भी प्रदेश में कई स्थानों से हेलीकाप्टर सेवा भी शुरू कर रही है।

इस अवसर पर खटीमा विधायक पुष्कर सिंह धामी ने कहा खटीमा देश के वीरों की धरती है। उन्होंने कहा जनजाति बच्चों के लिए एकलव्य आवासीय विद्यालय व केन्द्रीय विद्यालय भविष्य में मील का पत्थर साबित होंगे। प्रदेश सरकार शिक्षा के क्षेत्र में तेजी से कार्य कर रही है। नानकमत्ता विधायक डा० प्रेम सिंह राणा ने कहा प्रदेश सरकार द्वारा जहां भ्रष्टाचार पर लगाम लगाई गई है वही प्रदेश का चहुमुखी विकास किया जा रहा है।

**जिला सूचना कार्यालय ऊधम सिंह नगर से प्राप्त प्रेस विज्ञापित के आधार पर सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

उत्तराखण्ड पशुओं के सेक्स सोर्टेड सीमन बनाने वाला पहला राज्य

- किसानों व पशुपालकों की आय बढ़ाने में महत्वपूर्ण पहल।
- ऋषिकेश में शुरू हुई प्रयोगशाला में 90 प्रतिशत बछिया उत्पन्न करने की तकनीक।
- सीमन की हर डोज पर कुल 800 रूपए की सब्सिडी।
- सचिवालय स्थित मीडिया सेंटर में सचिव, पशुपालन श्री आर.मीनाक्षी सुंदरम ने प्रेसवार्ता में योजना के बारे में विस्तार से जानकारी दी।

उत्तराखण्ड अब सेक्स सोर्टेड सीमन उत्पादित करने वाला देश का पहला राज्य बन गया है। ऋषिकेश में शुरू की गई प्रयोगशाला में ऐसी तकनीक प्रयोग की जा रही है जिससे 90 प्रतिशत बछिया उत्पन्न होने की सम्भावना रहेगी। तकनीक की सहायता से किसानों व पशुपालकों की आय को बढ़ाने में यह एक बड़ी पहल होगी। शनिवार को मीडिया सेंटर, सचिवालय में आयोजित प्रेस वार्ता में विस्तार से जानकारी देते हुए सचिव पशुपालन श्री आर मीनाक्षी सुंदरम ने बताया कि कुल 47 करोड़ 50 लाख लागत की इस योजना में 90 प्रतिशत केंद्रांश है जबकि 10 प्रतिशत राज्यांश है। इसमें पशुपालक को प्रति डोज केंद्र व राज्य सरकार से 400-400 रूपए की सब्सिडी मिलेगी।

सचिव श्री मीनाक्षी सुंदरम ने बताया कि सामान्यतः मादा बछिया होने की 50 प्रतिशत सम्भावना होती है। परंतु प्रयोगशाला में प्रयोग की जा रही तकनीक युक्त सेक्स सोर्टेड सीमन से मादा बछिया होने की 90 प्रतिशत सम्भावना है। केंद्र व राज्य सरकार द्वारा अनुदान देने से पशुपालक को सेक्स सोर्टेड सीमन की एक डोज लगभग 300 रूपए में प्राप्त हो जाएगी जबकि इसकी बाजार दर लगभग 1200 रूपए है।

भारत सरकार के राष्ट्रीय गोकुल मिशन के तहत ऋषिकेश में श्यामपुर में शुरू की गई सेक्स सोर्टेड सीमन प्रयोगशाला के लिए 18 राज्यों को चुना गया था। इसमें से तीन राज्य समयसीमा में इसका प्रस्ताव दे पाए। इनमें से उत्तराखण्ड के प्रस्ताव को उचित मानते हुए मंजूरी दी गई। इस प्रकार उत्तराखण्ड देश का पहला राज्य है जहां इस प्रकार की तकनीक प्रयोग की जा रही है। इसके लिए अमरीका की फर्म इगुरान सोर्टिंग टेक्नालाजी एल.एल.पी. से अनुबन्ध किया गया है। उत्तराखण्ड लाइव स्टॉक डेवलपमेंट बोर्ड द्वारा इसे संचालित किया जा रहा है। इस सीमन को बेचने के लिए दूसरे राज्यों से भी बात चल रही है। ऐसा होने से राज्य की आय में इजाफा होगा। जिसका फायदा अंततोगत्वा यहां के किसानों व पशुपालकों को मिलेगा।

सचिव श्री सुंदरम ने बताया कि पशुपालन में और भी अनेक महत्वपूर्ण पहल की गई हैं। जो कि किसानों व पशुपालकों की आय को बढ़ाने में गेमचेंजर साबित होंगी। कालसी में 15 करोड़ की लागत से भ्रूण प्रत्यारोपण का सेन्टर ऑफ एक्सीलेन्स स्थापित किया गया है। यहां देश के पशु चिकित्साविदों और वैज्ञानिकों को भ्रूण प्रत्यारोपण तकनीक का गहन प्रशिक्षण दिया जाएगा, जिससे उच्च नस्ल के पशुओं में वृद्धि की जाएगी। इससे प्रदेश व राष्ट्र के दुग्ध उत्पादन में वृद्धि होगी। पशुलोक ऋषिकेश में 10.33 करोड़ रूपए की लागत से क्रॉस ब्रीड हीफर रियरिंग फार्म की स्थापना की जाएगी। इससे उत्तराखण्ड के पशुपालकों को उन्नत नस्ल की बछियां तैयार कर उपलब्ध कराई जाएंगी।

सचिव श्री सुंदरम ने बताया कि राज्य में वर्तमान में अच्छी किस्म की ऊन का उत्पादन नहीं हो रहा है। भेड़ों के नस्ल सुधार के लिए केंद्र को प्रस्ताव भेजा गया था। इस प्रस्ताव को स्वीकृत कर लिया गया है। इससे एक-दो माह में राज्य में आस्ट्रेलिया से मेरीनो नस्ल की भेड़ आयात की जाएंगी। कुल 240 भेड़ों में 200 मादा व 40 नर होंगे। दो जेनरेशन तक इनकी ब्रीडिंग केंद्र पर ही कराई जाएगी। जब इनकी संख्या लगभग 350 तक हो जाएगी तो इन्हें किसानों व पशुपालकों के समूह को उपलब्ध करवाया जाएगा। वर्तमान में लुधियाना में भी आस्ट्रेलिया से ऊन का आयात किया जाता है। अगर हम इसका 15 प्रतिशत भी कर सकें तो पशुपालकों की आय में काफी इजाफा होगा।

इसी प्रकार राष्ट्रीय सहकारी विकास निगम ने राज्य के कृषि सेक्टर के लिए 3300 करोड़ का पैकेज दिया है। इस पैकेज में पशुपालन सेक्टर को भी बढ़ावा दिया जाना है। भेड़-बकरी पालकों के लिए अलग से त्रि-स्तरीय सहकारी ढांचा गठित किया गया है। इसमें लगभग 10 हजार भेड़ व बकरी पालकों को संगठित किया गया है। प्रदेश में मीट उत्पादन को आधुनिक ढंग से विकसित किया जाएगा। इसमें मीट की क्वालिटी पर विशेष ध्यान दिया जाएगा। इससे उत्पादकों के साथ उपभोक्ताओं को भी फायदा होगा।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

देहरादून 09 मार्च, 2019 (सू.ब्यूरो)

**प्रेस नोट-01(03/54)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र सिंह रावत शनिवार को गुरु आत्म गुजरांवाला स्मारक ट्रस्ट हरिद्वार पहुंचे। उनके साथ माननीय सांसद भगत सिंह कोश्यारी, कैबिनेट मंत्री श्री मदन कौशिक ने भी स्मारक पहुंच जैन गुरु विजयानंद सूरीश्वर जी महाराज के प्रतिष्ठा महोत्सव में प्रतिभाग किया। सभी गणमान्यों ने जैन गुरु की प्रतिमा के सम्मुख अभिवादन प्रकट करते हुए आशीर्वाद प्राप्त किया।

जैन मतावलम्बियों ने श्री रावत के यहां पहुंचाने पर जैन परम्परा अनुसार स्वागत और अभिनन्दन किया।

इस अवसर पर बीजेपी जिला उपाध्यक्ष श्री विकास तिवारी, नरेश शर्मा सहित स्थानीय गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

हरिद्वार से प्राप्त प्रेस विज्ञप्ति के आधार पर।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग